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РУЧ НАЯ РА БО ТА
Пра ек та ваць Га лоў паш-

тамт па ча лі ў 1947 го дзе. 

Ра бо ту да ру чы лі Ула дзі-

мі ру Ка ра лю — на мес ні ку 

на чаль ні ка ўпраў лен ня па 

спра вах ар хі тэк ту ры пры Са-

ве це Мі ніст раў БССР. Да па-

ма гаў яму ма ла ды вы пуск нік 

Мас коў ска га ар хі тэк тур на-

га ін сты ту та Аб рам Ду хан. 

Мін скі паш тамт уз во дзіў ся, 

мож на ска заць, уруч ную: 

без кра наў і спе цы яль най 

тэх ні кі, толь кі на ма ган ня мі 

ра бо чых.

Гэ та быў адзін з пер шых 

но вых бу дын каў, што з'я ві лі-

ся ў раз бу ра най ста лі цы пас-

ля Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Ці ка ва, што Мін гар вы кан кам 

і гас ці ні ца «Мінск», якія пра-

ек та ва лі ся паз ней, не маг лі 

быць вы шэй шыя за паш-

тамт.

28 мая 1955 го да ад бы-

ло ся ўра чыс тае ад крыц цё. 

А ўні каль ны га дзін нік над 

ува хо дам з'я віў ся ў маі 1961 

го да. Яго на зы ва юць «га дзін-

ні кам све ту», бо ён па каз вае 

час у дзя сят ках га ра доў — 

Бер лі не, То кіа, Па ры жы, Ба-

ку. За ўсю гіс то рыю ён ні ра зу 

не спы няў ся. Ра ней, да рэ чы, 

у па чат ку кож най га дзі ны гу-
ча ла вя до мая ме ло дыя «Ра-
дзі ма мая да ра гая». Іг ра ла ся 
яна на звы чай най гі та ры: да 
стру наў бы лі пры ма ца ва ны 
ма ла точ кі, якія злу ча лі ся з 

га дзін ні кам, і гук уз мац няў ся 

праз ды на мі кі. За маў чаў га-

дзін нік у па чат ку 1970-х, ка лі 

вый шаў указ аб за ба ро не ў 

га ра дах ліш ніх гу каў.

Ін тэр' ер паш там та ўпры-

гож ва юць віт ра жы. Яны бы-

лі зроб ле ны да Алім пі я ды ў 

1980 го дзе і на той час лі-

чы лі ся рас ко шай. У кож ным 

акне — пом нік бе ла рус кай 

ар хі тэк ту ры (Са фій скі са-

бор у По лац ку, Ка мя нец кая 

ве жа, ра ту ша ў Ві цеб ску). 
Вы явы на віт ра жах ахоп лі ва-
юць вя лі кі пе ры яд ча су — з 
ХІ па ХVІІІ ста год дзе. У круг-
лай за ле ві сіць жы ран до ля, 
вы ка на ная па спец за ка зе 
Мі ніс тэр ства су вя зі СССР, 
ва гой амаль паў то ны. А ў 
цэнт раль най уста ноў ле ны 
знак, які па каз вае ад лег-
ласць да га ра доў Бе ла ру сі 
і Еў ро пы.

ТЭ ЛЕ ГРА МЫ 
І МЯ ХІ 

СА СПАД ЧЫ НАЙ
— У па сы лач най за ле 

заў сё ды ста яў пах клею, 
сур гу чу і чуўся стук ма ла-
ткоў, — ус па мі нае ра бо ту 
на Га лоў паш там це Тац ця на 
ГУ ЗЯН КО ВА, ця пе раш няя 
су пра цоў ні ца гіс то ры ка-
ін фар ма цый на га цэнт ра 
«Бел пош ты».

У пра фе сіі жан чы на ўжо 
45 га доў. Усмі ха ец ца, што ў 
яе і вы ба ру не бы ло: ма ма 
пра ца ва ла на по шце. До ма 
заў сё ды бы ло шмат га зет — 
ма лень кая Та ня лю бі ла пе-
ра піс ваць ад туль лі та ры і 
так у пяць га доў на ву чы ла ся 
чы таць. Да па ма га ла ма ме 
раз но сіць прэ су па су се-
дзях. На ту раль на, за гэ та 
бы ла ўзна га ро да: хто гру-
шу дасць, хто яб лы чак. А ў 
шко ле дзяў чын ка ўжо ра бі ла 
пад піс ку на «Зор ку» і «Пі я не-
ра Бе ла ру сі».

У 17 га доў (у 1972-м), па-
ра лель на з ву чо бай на вя-
чэр нім фа куль тэ це Ін сты ту та 
на род най гас па дар кі імя Куй-
бы ша ва (ця пе раш ні БДЭУ), 
Тац ця на Ар ка дзеў на пай шла 
пра ца ваць вуч нем апе ра та-
ра су вя зі ў ад дзя лен не №83 
ста лі цы. Пас ля бы ла на чаль-
ні кам 114-га ад дзя лен ня, а ў 
1980-х пе ра вя ла ся на паш-
тамт — яе вы бра лі стар шы-

нёй праф са юз на га ка мі тэ та 
прад пры ем ства.

— Як і ўсю ды ў сфе ры 
аб слу гоў ван ня, у нас пра ца-
ва лі пе ра важ на жан чы ны — 
97 пра цэн таў ка лек ты ву, — 
кажа Тац ця на Гу зян ко ва.

Фір ма вае адзен не ў апе-
ра та раў су вя зі ўзнік ла ў 
1980 го дзе: па шы лі спе цы-
яль на да Алім пі я ды (сён ня 
яго, да рэ чы, мож на ўба чыць 
у му зеі пош ты). А да гэ туль 
су пра цоў ні кі атрым лі ва лі 
звы чай ныя ха ла ты.

Па мя тае Тац ця на Ар ка-
дзеў на і як пош та пе ра хо дзі-
ла на но вую тэх ні ку. За мест 
кві тан цый, якія пі са лі ся ўруч-
ную, — ка са вы апа рат «КІМ» 
(на ім вы кон ва лі ся прос тыя 
апе ра цыі для пры ёму пад-
піс кі і тэ ле грам), элект ра ме-
ха ніч ная ма шы на «Ане га». 
«З та кой цяж кас цю яны ўка ра-
ня лі ся, — дзе ліц ца су раз моў-
ні ца. — Пры хо дзі ла ся вес ці 
тлу ма чаль ную ра бо ту і ўлас-
ным пры кла дам па каз ваць, як 
гэ та зруч на і доб ра. Не трэ ба 
сля піц ца і раз бі рац ца — 1, 4 ці 
7 на пі са на ў кві тан цыі».

Тэ ле грам у 1980-я га ды 
сла лі вель мі шмат. У асноў-
ным він ша валь ныя, але су-
стра ка лі ся і сум ныя — з па-
ве дам лен нем аб смер ці бліз-
кіх. Па сы лак так са ма бы ло 

мно га. З Бе ла ру сі ад праў ля-
лі адзен не, дзі ця чы абу так. 
З Укра і ны да нас час та іш лі 
сем кі і арэ хі, а з Еў ро пы ў вя-

лі кіх мя хах да сы ла лі рэ чы, 

якія за ста лі ся ў спад чы ну ад 

ка гось ці са сва я коў, што жы-

лі ў эміг ра цыі.

— Усе ду ма лі, што мы тут 

вель мі дрэн на жы вём, і ад-

праў ля лі па но ша нае адзен-

не, абу так. Бы ла не як прэ-

тэн зія: жан чы на з Баб руй ска 

атры ма ла па сыл ку з Із ра і ля 

і за яві ла, што яе пад мя ні лі. 

Па ча лі раз бі рац ца. Пош та 

прый шла ў доб рым ста не, 

рас па ка ва на не бы ла, ва га 

ад па вя да ла. Але жан чы на не 

маг ла па ве рыць, што ёй пры-

сла лі з Із ра і ля ка лі нінг рад скія 

шпро ты, грэч ку і га рох на шай 

вы твор час ці. Ака за ла ся, ка лі 

яе сва я кі з'яз джа лі ту ды на 
па ста ян нае мес ца жы хар-
ства, бра лі з са бой усё, што 
толь кі мож на. Пра дук таў так-
са ма на за па сі лі. А ў іх жа тэр-
мі ны пры дат нас ці не веч ныя. 
Вось і ад пра ві лі зям ляч цы: лі-
чы лі, у нас голад.

Скры ні для па сы лак та-
ды бы лі толь кі драў ля ныя. 
На ка сах у спе цы яль ных ка-
ро бач ках ля жа лі ма лень кія 
цві кі: клі ен ту ці апе ра та ру 
пры хо дзі ла ся са ма стой на іх 
за бі ваць (ма ла ток так са ма 
вы да ва лі). По тым скры ні ту га 
пе ра вяз ва лі льня ным шпа га-
там. На кан цы ні ці на кла даў-
ся плаў ле ны сур гуч і ста віў-
ся ад бі так стра ха вой пя чат кі. 
За зме ну апе ра тар пры маў 
да ста та кіх па сы лак.

А яшчэ паш тамт быў улю-
бё ным мес цам за ка ха ных: 
тут час та пры зна ча лі спат-
кан ні.

Вя до ма, ця пер тэх ні ка 
зу сім ін шая. Па то кі лю дзей 
рэ гу люе элект рон ная чар га, 
гро шы за «ка му нал ку» пры-
мае пла цеж на-да ве дач ны 
тэр мі нал. Але што за хоў ва-
ец ца — гэ та вы со кія стан дар-
ты аб слу гоў ван ня, за ўва жае 
Тац ця на Ар ка дзеў на:

— Я заў сё ды ка жу, што 
на вед валь ні ка трэ ба пры-
маць так, быц цам ён прый-
шоў на пош ту ўпер шы ню і не 
ве дае, што та кое бан дэ роль 
і дроб ны па кет. Вар та рас-
ка заць аб усіх ві дах па слуг, 
якія ці ка вяць ча ла ве ка, на-
зваць кош ты, каб ён мог вы-
браць. Та ды клі ен ты бу дуць 
вяр тац ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



Да Но ва га го да і Ка ляд вы да вец кі цэнтр «Мар ка» Бел пош ты 

рас пра ца ваў но выя свя точ ныя сю жэ ты паш то вак, кар так для 

пост кро сін гу, кан вер таў і ма рак. Пра дук цыя вы да ец ца на бе-

ла рус кай і рус кай мо вах. На быць на ва год нія паш тоў кі мож на 

ў ін тэр нэт-кра ме shop.belpost.by, у круг лай і па сы лач най за лах 

ста ліч на га паш там та, у спе цы я лі за ва най кра ме «Фі ла тэ лія», 

а так са ма ва ўсіх буй ных ад дзя лен нях су вя зі кра і ны.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Гэ та ці ка ваГэ та ці ка ва  

Фі ла тэ лістФі ла тэ ліст   Пер шым 
пра ва слаў ным хра мам 

пры свя ча ец ца
Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь сён ня, 26 каст рыч ні ка, вы пус кае ў аба-
ра чэн не паш то вы блок «Бе ла рус кая пра ва слаў ная 
царк ва. 1025-год дзе По-
лац кай епар хіі», якая 
вя дзе сваю гіс то-
рыю ад за сна-
ван ня пер шай 
на Бе лай Ру сі 
епіс кап скай ка-
фед ры.

Ле та піс нае ўпа-
мі нан не аб пер-
шым пра ва слаў-
ным по лац кім хра-
ме — Пра свя той 
Ба га ро дзі цы — 
да ту ец ца 1007 го-
дам. У ся рэ дзі не ХІ ста год дзя ў По лац ку быў уз ве дзе ны 
чац вёр ты ў хрыс ці ян скім све це Са фій скі са бор, ад куль 
па ча ла свой пра вед ны шлях праў нуч ка кня зя Ула дзі мі ра 
кня зёў на Прад сла ва — свя тая пра па доб ная Еф ра сін ня, 
ігу мен ня По лац кая.

Пра ект пад рых та ва ны ў су пра цоў ніц тве з Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вой і Мін скай ду хоў най ака дэ мі яй імя 
свя ці це ля Кі ры лы Ту раў ска га.

Мас так Тац ця на Доль ская, ды зайн Яў ге ніі Бя до нік.

У дзень вы пус ку паш то ва га бло ка ў ад дзя лен ні паш то-
вай су вя зі №15 го ра да По лац ка пра во дзіц ца спе цы яль нае 
га шэн не на кан вер це «Пер шы дзень»



Ці мож на 
за ка заць мар ку 

са сва ім парт рэ там?
Пра тое, коль кі паш то вых мі ні я цюр вы пус ка ец-
ца ў год, як вы бі ра ец ца для іх тэ ма ты ка і што з іх 
ка рыс та ец ца най боль шай па пу ляр нас цю ў ка лек-
цыя не раў, рас ка за лі ў вы да вец кім цэнт ры «Мар ка» 
Бел пош ты.

Вы ключ нае пра ва на вы пуск і аба ра чэн не ма рак у на шай 

кра і не на ле жыць Мі ніс тэр ству су вя зі і ін фар ма ты за цыі. Ме на-

ві та сю ды па сту па юць ідэі на конт тэ ма ты кі бу ду чых мі ні я цюр. 

Пра па но вы збі ра юць ад дзяр жаў ных уста ноў, гра мад скіх ар-

га ні за цый і пры ват ных асоб. Тэ ма тыч ныя пла ны фар мі ру юц ца 

на год-два на пе рад. Ця пер, на прык лад, ужо за цвер джа ны 

пла ны на вы дан не зна каў паш то вай апла ты на 2018 год.

Як вы яў ля юць са мыя знач ныя і вар тыя пра па но вы? 

У мас тац ка га са ве та пры Мі ніс тэр стве су вя зі і ін фар ма-

ты за цыі ёсць цэ лы спіс кры тэ ры яў. На прык лад, круг лая 

да та, якой пры све ча на мар ка, му сіць быць крат най 25. 

Так, сё ле та вый шлі мар кі з на го ды 500-годдзя беларускага 

кнігадрукавання, 125-годдзя з часу ўводу ў эксплуатацыю 

мінскай конкі. Мо гуць быць так са ма ад люст ра ва ны вы-

біт ныя дзея чы і зна мя наль ныя па дзеі. Сю жэ ты ста ран на 

вы вя ра юц ца на гіс та рыч ную ад па вед насць спе цы я ліс та мі 

ў га лі не куль ту ры, гіс то рыі і ар хі тэк ту ры.

Пры клад на трэць мі ні я цюр вы пус ка юць на тэ му фло ры 

і фаў ны. Бо, па-пер шае, та кія мар кі па пу ляр ныя ў фі ла тэ-

ліс таў уся го све ту: се рыі з дзі кі мі і свой скі мі жы вё ла мі, ры-

ба мі, птуш ка мі, гры ба мі доб ра рас куп ля юц ца. Па-дру гое, 

бе ла рус кая пры ро да са праў ды ба га тая і пры го жая. Шы ро ка 

прад стаў ле на на паш то вых мі ні я цю рах тэ ма за па вед ных тэ-

ры то рый. У роз ныя га ды быў па ка за ны Бя рэ зін скі бія сфер ны 

за па вед нік, Бе ла веж ская і На лі боц кая пу шчы, на цы я наль ныя 

пар кі «Пры пяц кі», «На ра чан скі», «Брас лаў скія азё ры».

У цэ лым мар кі ста ра юц ца ра біць пры ваб ныя і ба га тыя 

па змес це. Што год вы да ец ца ка ля 40 сю жэ таў бе ла рус кіх 

мас тац кіх паш то вых мі ні я цюр. Спе цы фі ка фі ла тэ ліс тыч на га 

рын ку па тра буе па ста ян ных мар ке тын га вых да сле да ван-

няў. Без гэ та га не маг чы ма прад ка заць ка мер цый ны пос пех 

та го ці ін ша га сю жэ та. Ты ра жы вы пус каў ва га юц ца ад 40 

да 80 ты сяч эк зэмп ля раў: іх ста ра юц ца ап ты маль на сфар-

мі ра ваць, каб не бы ло дэ фі цы ту ці ліш ніх ас тат каў.

А ці мож на апла ціць вы пуск се рыі ў свой го нар, з улас-

ным парт рэ там? У вы да вец кім цэнт ры да юць ка тэ га рыч-

ны ад каз: не. Па коль кі мар кі, апроч та го што з'яў ля юц ца 

прад ме там ка лек цы я на ван ня, слу жаць у якас ці апла ты 

паш то вых збо раў. Па сут нас ці, каш тоў ныя па пе ры. Хоць 

у не ка то рых кра і нах і мож на за ка заць пер са на лі за ва ныя 

мі ні я цю ры (якія пры гэ тым бу дуць мець рэ аль ную сі лу: імі 

мож на аплач ваць да стаў ку, праў да, у фі ла тэ ліс тыч ных ка-

та ло гах гэ тыя мар кі ўліч ва юц ца ў чыс тым вы гля дзе, без 

вы яў). Гэ та да ступ на ў Аў стрыі, Фран цыі, Гер ма ніі, Ні дэр-

лан дах, Ка на дзе.

Бе ла русь, да рэ чы, ак тыў на ўдзель ні чае ў пост кро сін гу. 

Па коль кас ці за рэ гіст ра ва ных ка рыс таль ні каў і ад праў-

лен няў на ша кра і на зай мае шос тае мес ца ў су свет ным 

рэй тын гу.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Ста рон кі гіс то рыіСта рон кі гіс то рыі  

НА ПАШ ТАМ ЦЕ ЛЮ БІ ЛІ 
ПРЫ ЗНА ЧАЦЬ СПАТ КАН НІ

Пра бу даў ніц тва га лоў на га 
ад дзя лен ня су вя зі ста лі цы, 

ука ра нен не пер шых 
ка са вых апа ра таў 

і па но ша нае адзен не 
ў па сыл ках

Што дзень на Га лоў паш там це аб слу гоў ва юць да дзе ся-
ці ты сяч ча ла век. За су ткі тут пры ма ец ца ка ля ты ся чы 
па сы лак і трох ты сяч ліс тоў. А не ка лі ў гэ тых сце нах 
гу чаў стук ма ла тка, дыктаваліся віншавальныя тэле-
грамы і за вяз ва лі ся га рад скія ра ма ны...

Уні каль ны га дзін нік 
над ува хо дам з'я віў ся 
ў маі 1961 го да. Яго 
на зы ва юць «га дзін ні кам 
све ту», бо ён па каз вае 
час у дзя сят ках 
га ра доў — Бер лі не, 
То кіа, Па ры жы, Ба ку.

Апе ра цый ная за ла. Пра цоў нае мес ца па вы да чы 
ка рэс пан дэн цыі «да за па тра ба ван ня». 1956 г.

З ар хі ва.

Чу лі?Чу лі?   РАС ПА ЧА ЛІ СЯ КІР МА ШЫ-ПРО ДА ЖЫ 
НА ВА ГОД НІХ ПАШ ТО ВАК


